

**Проект на ПРООН в подкрепа на междуетническата толерантност чрез спорта****UN  
DP**

## Искам да бъда

"Спортът може да изиграе роля за подобряване живота на един човек, и не само на него, а на цели общности от хора, бих добавил аз. Убеден съм, че е дошъл моментът да стъпим върху това разбиране, да насърчим правителствата, агенциите за развитие и общностите да мислят за това как спортът може да бъде включен по един по-системен начин в плановете за подкрепа на децата, особено на тези, които живеят сред бедност, болести и конфликти."

Кофи Анан, генерален секретар на ООН

**П**ог мотото "Искам да бъда" Министерството на младежта и спорта с подкрепата на Програмата на ООН за развитие (ПРООН) стартира пилотен проект в област Монтана за утвърждаване на толерантни междуетнически отношения чрез спорта.

Спортните програми предоставят възможност за преодоляване на културните бариери, насърчаване на социалната интеграция. Честната игра на терена е предпоставка за пренасяне на толерантното отношение към малцинствените групи и в обществото, сред приятелите, феновете, семействата на трениращите и всички, които са привърженици на спорта.

Пилотният проект "Искам да бъда" ще се осъществи в област Монтана и ще обхване 9 смесени детски футболни отбора, които играят в областта (6 от регион Лом и 3 от Берковица). Целта е чрез насърчаване на fair play между отборите с различен етнически произход, които се състоят от деца в тинейджърска възраст (14-15 г.) да се подпомогне възпитанието в толерантност и социалната интеграция на малцинствата в региона. Един успешен пример в тази област е съвместният проект на ПРООН и Британското посолство, който чрез поредица документални филми утвърди и разпространи модела на смесен българо-ромски отбор от гр. Лом. През 2002 г. смесеният отбор "Ромители" гастролира в различни градове на страната и продължава да съществува и до днес. Проектът "Искам да бъда" ще стартира официално на 20 март в гр. Лом, когато ще се проведе първият

мач от първенството между детските отбори на Ромители и Медковоц в присъствието на официални представители от Министерството на младежта и спорта /ММС/ и ПРООН. На местно ниво кампанията беше представена на 4 март в Монтана.

### Fair play /Честна игра/

Насърчаването на децата да изпълняват правилата на терена в една толкова популярна игра като футбол е изключително важно за бъдещото им развитие. Ръководителите на отборите, капитаните и представителите на спортно-техническата и съдийска комисия разработиха специални критерии за оценка на отборите и определяне на победителите.

### Посланици на толерантността

Популярността на спортните звезди дава възможност на техните послания да стигнат до широк кръг от хора. Посланици на проекта "Искам да бъда" са футболистите от националния отбор: Росен Кирилов (Литекс-Ловеч), Велizar Димитров (ЦСКА) и Стилян Петров (Селтик). Радио-спотове с техните послания, подкрепящи междуетническата толерантност в спорта и обществото, записани от БГ радио, се предоставят на местните и националните медии.

Посланици на толерантността са най-вече самите деца, които играят футбол. С техните лица е и специално изработеният плакат на кампанията. В началото на първенството на отборите бяха раздадени спортни фланелки с мотото на кампанията и плакати. На 26 май 2004 г.

при закриването на шампионата на БФС за региона, Министърът на младежта и спорта Васил Иванов - Лучано и Постоянният координатор на ООН за България Нил Буне ще връчат наградите за fair play и толерантност.

г р о м м е н г а р



Васил Иванов

## Безработни стават болногледачи

По проект на столичната фондация "Обществено сдружение за здраве", който е финансиран от Европейската комисия, 30 мъже и жени от ромската и турската общност в Кърджали и Хасково три месеца ще се обучават да гледат болни в Медицинския колеж

в Хасково. През това време те ще получават стипендия от 80 лева, безплатна храна и пансион. След завършване на курса ще имат осигурена работа за 4 месеца, със заплата от 140 евро.

Виолета НАЙДЕНОВА

## Здравните вноски на безработните ще се плащат от държавата

От здравното министерство предлагат здравните вноски на безработните, които нямат право да получават пари от бюрата по труда, да се плащат от държавата. Досега само регистрираните на трудовата борса можеха да ползват безплатни здравни услуги. А онези, които бяха

регистрирани, но не получаваха обезщетения за безработица, трябваше сами да внасят тази осигуровка. Освен това от началото на тази година средствата се изплащат от Националния осигурителен институт, а не от бюрата по труда.

Вили БОГДАНОВА



от стр. 1 • г р о м м е н г а р

## Роми ръсят мъртвци с вар, нямат пари за погребение

Следващият мъртвец от ромската махала направо ще го пуснем в контейнера за боклук в двора на общината. Да му мислят чиновниците как ще го погребат, заплашиха седемте неправителствени организации. Ромите се заканват и да поведат протестно шествие с магарешка каручка, в която ще натоварят покойник.

Едно погребение в Добрич излиза 205 лева, макар че според нашите обичаи сами копаем гроба и не влизаме в ритуалната зала, обясниха ромските лидери. Напоследък покойниците

от града били превозвани до близките села, където не се плащала такса за парцел. Селските кметове обаче предупредили, че вече не желаят пришълци в гробищните паркове.

Искаме намаление на тарифата поне наполовина, не можем при всеки несчастен случай да ходим от къща на къща и да събираме по 50 стотинки, по лев, за да изпратим мъртвеца, казаха шефовете на ромските организации. Лидерите признаха, че техни хора крадат, само и само да намерят пари за тъжния ритуал.

Седемте неправителствени организации тези дни заплашиха кмета на Добрич Детелина Николова, че ще се вдигнат на бунт, ако не бъдат решени най-парливите проблеми на малцинството. Кметската администрация смята, че Обредният дом няма как да направи намаление специално за ромите, защото в Добрич изнемогват 3000 социално слаби семейства, между които има и много българи. Общината изпраща на свои разноски в последния им път само самотниците

РИЦ

## Дебитни карти за социално слаби от Росексимбанк

По поръчка на Агенцията за социално подпомагане Росексимбанк ще издаде 13 800 дебитни карти. До окончателното им изгот-

вяне имащите право на тях ще получават средствата от касите на банката.

г р о м м е н г а р